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aspe ttava appunto que s t 'occas ione per  propor re a lcuni ar ti-

coli fondame nta li, dai qua li può d ipe nde re i l maggiore o 

minor  pr odo t to, la maggiore o minor  fac ilit à d'e s azione, la 

maggiore o minore gius t izia de ll' impas ta, secondo che sa-

r a nno accolti o no da lla Came ra. 

In quanto al proge tto di legge di cui ho pa r la to, io lo de-

pongo sul banco de lla Pre s ide nza, onde faccia il s uo corso 

ne gli uffizi secondo il r e go lame nto de lla Came ra. 

pre s kokntb. Domando a lla Camera se s ia appoggia to 

l'e me ndame nto propos to dal de puta to T urcot t i. 

(Non è appoggia to .) 

Ora por rò ai voti i due u lt imi paragrafi de ll'a r t ico lo 3, la-

s c iando in dis par te il p r imo, pe rchè s ia di nuovo da lla Com-

mis s ione e s aoyna to. 

(La Camera appr ova .) 

tubc o t t i . Propongo di aggiunge re tra gli a r t ico li 3 e k 

i s e gue nti a r t ico li che sono la conseguenza del discorso che  

ho pr onunzia to ie r i. 

« Ar t . U. P r ima de ll'e s trazione a sor te la lis ta di le va ve r rà 

divisa in c inque ca te gor ie, come segue : 

« I o D i g iovani appar te ne nti a famig lie agia t is s ime poss i-

de nti in s ta b ili, mob ili, c a p ita li, pe ns ioni, s t ipe ndi e va lori 

d 'ogni ge ne re per  una s omma capita le sopra i due milioni 

di lir e . 

« 2° Idem di pos s ide nti sopra un m ilio ne; 

« 3° Idem di pos s ide nti sopra le 200 ,000 l i r e ; 

t U° Idem di s e mplici pos s ide nti pel va lore di sole lir e 200 

fiao a lla s omma di 200 ,000 l ir e ; 

« 5° Di contadini ed ope rai g io r na lie ri nu lla te ne nt i. 

« Il nome de gli ind iv idui de lla p r ima cate gor ia ve r rà in-

s cr it to qua t t ro volte ; 

« Quei de lla s e conda, t re volte ; 

« Quei de lla te r za, due vo lt e; 

« Quei de lla qua r ta, una volta ; 

« Quei de lla q u in t a, una me tà. * ( ilarità generale) 

È na tur a le che la novità de lla mia propos ta ecciti l' ila r it à 

de lla Ca me r a; io pre go i miei colle ghi ad as coltare il re s to 

de ll'a r t ico lo, e ve dr anno come s ia pos s ibile e tac ile ot te ne re  

l' is c r izione di una me tà di un ind iv iduo. 

« Per ot te ne re ia sola me tà in favore dei contad ini ed 

ope rai nulla te ne nti si por r anno i nomi loro in un 'u r na sepa-

r a t a; poscia ve r ranno e s tratti uno ad uno fino a lla me tà ; g li 

e s tratti s a ranno libe ri dai s e rvizio milita re ; i r ima s t i, c ioè 

l'a lt ra me tà, ve r ranno compre si ne lla lis ta di le va, ed a llora 

s o ltanto si fa rà l'e s trazione nel modo o r d ina r io. 

« Ar t . 5. 0 ¿ ni is c r it to ne lla lis ta di le va, o chi per  esso, 

un anno pr ima de lie ope razioni de lla leva stessa è te nuto a 

fare la consegna in car ta s e mplice de lla c ifr a appros s imat iva 

del tota le di tu t ti g li a ve r i, r e dd it i, s t ipe nd i, pe ns ioni, ecc. 

de lla famig lia a cui a ppa r t ie ne. 

« Ar t . 6. Sarà cura de gli in te nde nti di caduna provinc ia 

de llo Stato di pubblica re ogni anno in un colla nota di tu t ti 

g ii is c r it ti ne lla lis ta di leva la c ifr a r is pe t t iva, consegnata o 

pr e s unta, del to ta le de gli ave ri de lla famìg lia a cui appar-

t ie ne l' is c r it to me de s imo, onde la pubblic ità se rva di p r imo 

r ite gno a coìoro che per  de fraudare la le gge fossero te nta ti 

di ce lare i pr opri mezzi ed ave r i. 

• Ar t . 7. L' in te nde nte, il comandante il s indaco ed un 

cons iglie re dèi comune a cui appa r t ie ne l' is c r it to ed un im-

pie gato del Gove r no, dopo infor mazioni pre s e, s tab ilir anno 

de fin it ivame nte come a r b it ri la c ifr a che sarà da loro pre-

s unta o modificata su que lla consegnata del tota le de gli ave ri 

de lia famig lia di caduti is c r it to, te nuta a ca lcolo ogni c irco-

s tanza grave ed influe ote che il buon seusos il buon vole re e  

la g ius t izia na tura le saprà loro s ugge r ire o ad essi come a 

g iud ici potrà essere fatta pre s e nte dagli inte re s s at i. 

« Ar t . 8. Il loro g iud izio avrà imme dia ta me nte il suo ef-

fe t to; ma gli inte re s s ati po t r a nno, e nt ro l' a nno, appe lla rsi di 

s opruso presso i t r ibuna li o r d ina r i, i qua li, in caso di mal-

ve rs azione, di manife s ta ingius t izia o di abuso di pote re nei 

g iudici a r b it r i, dovr anno r ife r ir e al Minis te ro de gli in te r ni e  

de lla gue r r a, i qua li di conce r to proce de ranno s ommar ia-

me nte onde ve ngano r is arc iti i danni ai pre g iudica ti a spese  

dei co lpe voli. » 

Come vede la Came r a, que s ti a r t ico li si s pie gano da se  

s tess i. Io non aggiunge rò a lt r o; so che la Came ra diffic il -

me nte li appr ove r à, e forse non si a lze rà ne ppure un nume ro 

suffic ie nte di de puta ti per  a ppogg ia r li, ma so ancora che  

molti a r t ico li di legge non si approvano appunto pe rchè sono 

ituovi. Dei re s to, io mi r ime t to al g iud izio de lla Came ra me-

de s ima. 

p » e » i o R N T K. Cons ulte rò la Camera se inte nda appog-

g ia re le propos te fa t te dal de puta to T urcot t i. 

(Sono appoggia te .) 

Allor a le me t te rò ai vot i. 

(La Came ra r ige t ta .) 

« Ar t . 4. I c it tad ini de ll' is o la di Capra ia s ono sogge tti sol-

tanto a lla leva di mare. » 

Santacroce. Mi pare che qui si potre bbe ro aggiunge re  

anche le isole de lla Maddale na e di San P ie tro che sono 

presso a poco ne lla stessa condizione de lla Capr a ia. 

pe t i t t i , relatore. L'e s e nzione data a ll' is o la di Capra ia 

è per  la sua pos izione ge ografica. Si sa che que s t ' is ola è di-

s tante da lla te r ra fe rma 120 c h ilome t r i, e che è pure molto 

dis tante da lla Sa r de gna, me nt re che le is ole de lla Maddale na 

e di San P ie tro non ha nno que s ta lontananza. 

«¿a i i i bho rì , ministro della guerra. Da rò una spiega-

zione. 

Io c re do che l' in te nzione de! de puta to Santacroce s ia di 

favor ire la ma r ina, e se è per  que s to che e gli fece la sua 

propos ta, g li osse rve rò che la mar ina è g ià favor ita dacché 

tut ti g li uomini di mare possono passare ne lla cate gor ia de gli 

esenti per  essere amme s si nel corpo Re al Navi. 

Santacroce• È ben ve ro quel che dice i l s ignor  m in i ' 

s tro che gli is c r it ti ma r it t imi possono essere de dot ti da lla 

le va, ma a ll'a r t ico lo 9 è de t to che que s ti abb iano dic io t to 

rnesi di navigazione, e s iccome in Sarde gna tut te le pe rs one  

is cr it te non possono ave r e, come a lt r ove, que s ti d ic io t to 

mesi di navigazione, esse non potre bbe ro gode re di que s to 

favore. Per cons e gue nza bis ogne re bbe a lme no fare un'ecce-

zione. 

p R E i i D E N T E. Allor a me t te rò ai voti ^e me nda me nto 

propos to dal de puta to Santacroce, il qua le cons is te ne ll'ag-

g iunge re a ll' is o la di Capra ia que lle de lia Maddale na e di San 

P ie t r o. 

(È r ige t ta to .) 

Me tto ai voti l'a r t ico lo U. 

(È appr ova to .) 

• Ar t . 5. Nessuno può essere amme s so a pubblico uffic io* 

se non prova di aver  s oddis fatto a ll'obb ligo de lla le va, ov-

ve ro non fa r is ulta re di aver  chies ta l' is c r izione s ulla lis ta di 

le va, qua lora la classe a cui appa r t ie ne non fosse ancora 

ch iama ta. » 

MEijiiAS iA . Doma ndo che que s to a r t ico lo venga s oppre s s o. 

Io non veggo ut ilit à a lcuna a che s ia pre vis ta una in fr azione  

de lla le gge. Il Minis te ro, il qua le assegna g li imp ie gh i, r ico-

nosce rà se le pe rs one a cui li dà abbiano ade uip iuto a lla 

le va. Ma se si mante ne s se l'a r t ico lo qua le è propos to, si pò-


